

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
 Fuera trimestre. 1'75 »

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 Calle de Soleres Número 4

GOICOECHA VERBO DEL MAURISMO

Engendrados los partidos históricos al impulso de la Constitución del 76, fueron ellos como había sido esta. La Constitución no era una carta otorgada al pueblo, soberano decálogo de sus derechos, sino un pacto de transacción y equilibrio entre el poder real que el vértigo de la grandeza le hizo caer en la tiranía, y el pueblo, cuyo sentido de obediencia se relajó al servilismo. Fue aquella Ley, algo mecánica, violenta, que si pasó por la face cerebral, no cautivó nunca la face afectiva y sentimental de la vida. Y aquellos partidos fueron sucedaneos y herederos de la Revolución francesa, cuyo fondo moral no llegó, porque como han dicho Posada y Buylla, no era posible en esta lucha que una sociedad educada en la injusticia del Estado, formada por el imperio de costumbres maquiavélicas, se modificara radicalmente por la influencia repentina de ideales humanitarios.

El partido conservador, fué en la persona de su fundador, Cánovas, menos doctrinal y mas realista que el partido liberal, siguiera fuera porque al proceso de su formación llegase la sabia oculta del espíritu de nuestra historia, y se refugiase en él los grandes linajes de la sangre, y todo el contenido ético que suponen lo que Le Play ha llamado autoridades sociales. Y esto explica las diferencias de ambos, invertidos en el proceso de sus desenvolvimientos.

En la persona de Silvela, cuya afición y desvelo por los estudios éticos pronto le colocaron en el campo de la dirección y análisis del alma española, el

partido conservador modifica parcialmente su espíritu, pero el peso abrumador del ambiente, el concepto artificioso que se tenía del Estado, los intereses creados, acobardaron a aquel insigne pensador que no vió que el Gobierno y la gobernación fueran instrumentos de modalidades espirituales de la vida española.

En la persona de Maura, cuyo imperio de su voluntad es el imperio de su vida, el partido conservador sugestionado, dócil, é inconciente fué instrumento de civismo. Desde la cumbre Maura rasgó el velo que ocultaba nuestras llagas ulcerosas: señaló lo hondo de nuestro mal: ejerció las funciones de cirujano mayor del Reino, amputando miembros y anestesiando órganos. La obra de Maura dibujó sobre la cortesa anquilosa y falsa de nuestra política, una faja aguda lacerante y carnosa, como producida por los golpes de un leñador.

Pero Maura..... confesémosle con supremo dolor, no era el partido conservador. Solapada, oculta, latentemente existía en el alma del partido un divorcio que no se manifestaba, un odio que no llegó a expresarse nunca, pero que nacía de las heridas, de las abstinencias, de los sacrificios, de los deberes que a todos imponía el jefe.

Por ello un día, el día crítico y altísimo del deber, se encontró en el Alcázar real suplantado, suprimido, amputado de la dirección y alma del partido conservador. Y no es ello mal, sino bien y bien grande para la patria y para la justicia. —¡Así nació el maurismo!

El maurismo no es una fraccción, ni una disidencia, ni un partido; es, ha sido, debe de ser un apóstolado: frente a él, todo,

JUEGOS FLORALES

El día 1 de Octubre se celebrarán los Juegos Florales organizados por la Juventud Maurista local, para conmemorar el Centenario de la muerte de Cervantes, a beneficio de la Sala de Operaciones del Hospital de esta ciudad, en los que será mantenedor el ilustre Publicista y elocuente orador Don Antonio Goicoechea. La fiesta se celebrará en el Teatro Circo y regirán los siguientes

PRECIOS

Palcos	17 50 Pts.
Butaca de patio	3 «
Butaca circular	2 «
Entrada a localidad	1 «
Entrada general	0'50 «

Las localidades están a la venta en el comercio de los señores Martínez Aronas, calle Mayor.

porque como él no hay nada. Los partidos actuales son excrecencias, producidas como enmurtorios naturales de un feroz burocratismo: los partidos, monárquicos se cubren con la librea cortesana, los partidos republicanos se cubren también, con la blusa del demagogo. Y así encubiertos, entre protestas de afectación que son serviles, y gritos de rebeldía que son falsos, el pueblo español tira, se arrastra y vive entre pecados que merecieron grilletes y han servido a muchos para alcanzar coronas.

Y cabeza visible del maurismo, el mas profundo de su intérprete, el mas valiente de sus campeones, es «Goicoechea», el mantenedor de los juegos florales de esta ciudad, que debe honrarse y considerarse honrada con su visita.

Es un orador sincero, y ecuanime el que con su palabra siempre elegante y pulcra, engarza

da con la oportunidad de una cifra, a la que le conduce su caudalosa cultura, cautiva el hilo de nuestra atención.

La suprema majestad de su saber le hará posible que se ocupe desde las cumbres poéticas que suponen los juegos florales, de todos los hondos problemas nacionales, con aquella visión dantesca conque lo hizo el gran Costa en su famoso discurso de los Juegos Florales de Salamanca.

Por su palabra vereis como es posible hermanar las esencias de la Verdad con el Bien en las esferas de la gobernación y del Régimen.

No viene ha hacer política, aunque político sea, pero tened por seguro que la fé, el amor, y la patria son en él palabras sentidas a cuyo conjuro han de reverdacer los ideales de una nueva España.

MANUEL LUCAS

Hagamos héroes

Yo cantaré las olvidadas glorias,
Que en alas de la ardiente poesía,
No aspiró a más laurel ni a más hazaña
Que a una sonrisa de mi dulce España.
ZORRILLA.

¡Oh España! ¡Recuerdos de grandezas incomparables! ¡A tus plantas se humillaron las naciones! ¡Tus hijos vencieron en mil guerras para ceñirte mil lauros! ¡El sol reía a todas horas en tus dominios! ¡En tu seno criaronse los mas grandes guerreros del mundo! ¡El Dios de las batallas te concedió su espada para vencer las iras y atajar desórdenes! ¡El Altísimo te dió su cruz para, mostrándola, apaciguar el desenfreno de los impíos! ¡Tus cimientos y tu historia están regados y empapada de sangre mártir, y sagrada! ¡Tus poetas, divinas trovas te cantarán! ¡Tus proezas se nos presentan cual mágica visión en tus días de paz recordando victorias que nos hacen soñar! ¡Si, si, sueña pero que el sueño de grandeza se convierta en realidad! ¿Pero cómo? Aplaudiendo sin descanso a esos dignos jóvenes que con tanto empeño trabajan por hacer patria; por recoger o instruir los espíritus de esos lozanos niños, que serán los hombres del porvenir, si siguen por la escondida senda del sabio y si son honrados, leales, sufridos, valientes, fieles, esclavos de su honor, obedientes, disciplinados..... serán dignos hijos de su España, porque la esperanza que en ellos cifra se convertirá en realidad, y cual sol que marcha siempre adelante, se recuperará lo perdido, como las sociedades se fortalecen, como las entrañas de la tierra vuelven a ser fecundas, como los ciudadanos son mas patrióticos, porque el patriotismo no es nada mas que el sillar donde descansa el valor del hidalgo; verá como los vicios, la depravación, los odios, las injusticias y el hambre mueren eternamente; como las letras, las armas y la religión se purifican; como el alma de las familias, de las corporaciones, de los pueblos y de la humanidad, se hacen mas iluminadoras, y entonces, amado lector, será de nuevo coronada, será grande como antes. ¿Porqué? Porque los exploradores habrán recogido el fruto del recuerdo de sus antepasados, y ahora bajo la bendición de nuestras conciencias reformadas, haciendo cada uno de por sí y juntos todos, lo que sea cumplimiento

del deber veremos quien nos impide alcanzar el bien mas perfecto, el bien de regenerar a España.
EL TROBADOR

Orihuela 9-9 1916

~~~~~

En una sala de recreos de S. Sebastian.

Unos provincianos se tropiezan con un exministro, gran cacique de unos distritos de nuestra hermosa region levantina. Rodando la conversación va a parar a la desquiciada política de X... y «despreciativamente y con gesto asqueado», dice el exministro:

—Yo no me ocupo ya de la política de allí. Se desarrolla esta en un ambiente de «chismorreria», personalismos estúpidos y bajas pasiones en todos los partidos..... que para mi como si no existiera tal pueblo. Y el cacique se comiseró de aquel pobre pueblo a quien ya no brindaría en adelante su «paternal protección... y el pobre pueblo sigue dormitando cabe el Thader, recordando el tiempo en el que «por» el quien «ya no se ocupa de X» sostuvieron luchas grandes y cruentas. Pero ya lo ha dicho:

—Yo ya no me meto en la política de X.....

## NEUTRALIDAD

—:(\*)=:—  
I.

Hace días que corren vientos de fronda contra España.

Inglaterra y sus aliados confiesan por su propia boca su debilidad ante sus enemigos, cuando obligan a Italia a romper su tradicional alianza, a Rumania sus tratados secretos y a Grecia a perder su soberanía.

Los paladines de la razón, de la justicia y del derecho, los defensores de las pequeñas nacionalidades y los pueblos débiles, ya ven Vdes. como han tratado a Rumania y como tratan a Grecia...! cien veces mas infortunada que Bélgica!

Desde hace tiempo que tienen sus miras puestas en España, porque «necesitan,» (sic) el millón de hombres que podemos poner sobre las armas en un momento dado.

Primero quisieron que nos quedáramos con los barcos mercantes refugiados en nuestros

puertos. Por eso declaró la guerra Alemania a Portugal.

Después quisieron que Portugal transportara sus tropas a Francia por nuestro territorio. Por querer Napoleón transportar sus tropas por nuestro suelo contra Portugal ocurrió el levantamiento del 2 de Mayo de 1808 y la guerra de la Independencia.

Ahora nos apremian con dos notas cominatorias: una queriendo que intervengamos y juzguemos en asuntos que no son de competencia de los neutrales y se deben arreglar después de la guerra. Otra sobre los submarinos y sus abastecimientos.

La primera nota referente a la inspección de lo ocurrido en los departamentos del norte de Francia con la población civil, se podía contestar preguntando a nuestra vez qué ocurrió con los deportaciones en masa a la Siberia de los vecinos de la Prusia oriental y de la Galitzia austriaca, y que el mejor procedimiento es reconquistar los terrenos perdidos como hicieron Alemania y Austria.

La nota referente a la guerra submarina tampoco pueden los ingleses tirar la primera piedra, pues está probado y todo el mundo sabe «el caso del «Baraloug» (vapor mercante alemán echado a pique, cuyos tripulantes fueron cazados a tiros desde el barco destructor, unos sobre cubierta del buque inglés y otros al dirigirse nadando a este y demandando auxilio). En la parte referente al abastecimiento de submarinos en las costas de Levante, cosa absolutamente falsa, también puede contestarse diciendo algo de lo que ocurre en Eibar, Plasencia, etc.

El caso es que aprietan para que abandonemos nuestra neutralidad, y esto ha dado origen a un movimiento neutralista tan grande, que he puesto de manifiesto la masculinidad y firmeza de España.

Está tan arraigada la idea de neutralidad y tan firme y decidida el propósito de sostenerla, que ya cuando el Gobierno de Dato quiso servirse de ella para mantenerse en el poder, Maura calificó esa política de «perogrullada», pues España sería neutral porque así lo querían los españoles.

Hemos puesto de manifiesto al lector trances por que ha atravesado hasta el día nuestra

neutralidad; en otro número pondremos de manifiesto cuanto se labora en la propia España para romperla. HISPANO

## «Escrito está,»

Ayer en el Salón Novedades, se dió lectura a la última producción de Domingo Moreno, cuyo título encabeza estas líneas.

El selecto auditorio que concurrió al acto no pudo menos de alabar sin reservas la ejemplar laboriosidad del humilde hijo del trabajo, que es una excepción en esta tierra de dulce *farniente*, dedicando los escasos ocios de la ocupación proteiforme, con que vive su vida, a exteriorizar sus anhelos de belleza.

¿Con buena con mediana, con escasa maestría?

Con buena voluntad y con un acierto muy por encima de cuanto da de sí el medio en que se vive.

No hay que pedir la luna, ni medir al simpático Domingo, con el rasero que emplean los críticos para aquilatar los méritos de un Benavente.

Así predispuestos escuchamos la lectura de Escrito está.

En su labor apuntamos los siguientes aciertos.

Un asunto que a pesar de haber sido muy traído y llevado, como lo es la rivalidad amorosa, aún da de sí por su exposición acertada para urdir unas cuantas escenas interesantes.

Un fin a la tamente moralizador e instructivo de que necesitamos mucho.

Una exaltación plausible del cariño santo del hogar.

Muy bonitas alegrías.

En el Debe:

Debe nuestro autor, en nuestra modesta opinión, sacrificar, gracias al interés de una acción movida, alguno de los pensamientos de que está pletórica la sobra, con lo que los parlamentos no serán tan largos como discursos, y desaparecerán los monólogos.

Con eso y algún retoque oportuno ia las tablas!

Y al felicitar al autor, hacemos pública nuestra complacencia al ver cuanto progresa en la elocución, progreso tan notable, que a veces es un defecto por «exceso» viendo como hablan algunos de sus humildes personajes.

DUCHENE

# EL MEJOR CALVICIDA DEL MUNDO ES EL 'Líquido Riquelme,

Como lo prueban los muchos testimonios que posee su inventor de calvos curados y certificaciones de Médicos que los han empleado para ensayos, y los Diplomas de Mérito concedido en el Concurso Nacional Farmacéutico de la Exposición de Barcelona. Quien lo use se convencerá

PRECIO DEL FRASCO 7 PESETAS

ORIHUELA (ALICANT)

## "El Bazar Murciano,"

Sin reparar en mi insignificancia, me pide el popular murciano Don Ricardo Blázquez, que dé cuenta, y en público, del juicio que me merece su veterano periódico «El Bazar Murciano» al que llama con notoria equivocación «periódico modesto».

Y ya que el señor Blázquez no reparó en mi insignificancia, yo tampoco reparo en ella, y daré mi juicio. Alla va.

«El Bazar Murciano» es la publicación de su género en la que más murcianismo encuentro, y esto para mí es el mayor elogio que puede hacerse de una obra, porque la patria chica, considerada por mí en tales límites que alcanza a la región, es lo que me parece más exactamente patriótico, y en tal concepto de referencia a la patria, lo más sagrado.

En «El Bazar Murciano» se rememora lo que pasó en el año, y se recuerda lo que de grande se fué a otra vida; es en este aspecto, como juicio del año en lo referente a hombres y hechos ilustres murcianos que pasaron

En «El Bazar Murciano» se ponen de manifiesto lo bueno que existe en Murcia en la actualidad en cuanto a hechos y en cuanto a hombres, puesto que los más insignes literatos de la época se afanan a exponer bella y galanamente la vida de la ciudad y su huerta, autorizándolo con sus firmas consagrarlos.

Y siendo pues, en mi opinión, «El Bazar Murciano» de lo más «murciano» que hay por las razones de su confección, me pe-

riódico y el modo de ser de su existencia como establecimiento mercantil, no puedo menos que aplaudir la obra del señor Blázquez por ser tan apasionado de un pueblo, porque si cada uno de nosotros estimáramos tanto como el a nuestra patria chica y cada momento de nuestra vida fuera empleado en su provecho, haríamos fuerte, poderosa y rica a la que es nuestra patria grande: España.

MANUEL CARRIÓ

## Foot - Ball

Anteayer se verificó en el campo de deportes de S. Antón un partidito muy interesante entre el primer team Infantil del Lucentum F. B. C. y el de esta localidad.

Bajo las órdenes del distinguido sportmen alicantino Sr. Pérez Devesa se alinearon los dos equipos a las 4'15 de la tarde.

No habían transcurrido diez minutos cuando de un sobrio golpe consiguió el medio centro orcelitano el primer tanto y con mucha justicia fué ovacionado, pues la precisión y limpieza en ejecutarlo fué extremada.

Al terminar el primer tiempo se habían apuntado ya dos goals los lucentinos, el primero remate de un korner que logró el delantero centro Devesita que estuvo jugando siempre en su sitio. El otro que fué of-side no lo apreció así el referee.

Durante la segunda parte que careció de interés por que el balón estaba desinflado, lograron tres tantos más los de Alicante y así terminó el encuentro en que tanto se lucieron los defensas Craywinquel y Jordá el ca-

pitán del equipo Aparicio que estuvo oportunísimo y Baeza, Lucas y Pérez Devesa que se distinguieron notablemente.

Los demás defendieron muy bien su puesto y se notó en todas las jugadas de los forasteros que están perfectamente entrenados y se entienden a las mil maravillas.

Los de Orihuela, todos desentrenados, nunca conseguirán de seguir así, triunfar en cuantos partidos tomen parte, de entre ellos solo hubieron dos que se distinguiesen. Tomás Beltrán que llevó el peso del partido siendo aplaudidísimo durante todo el partido y Mariano Ezcurre que primero de medio y en la segunda parte de guardameta consolidó su fama parando magistralmente los numerosos «shoots» de los del Lucentum.

ANGELILIO

## NOTICIAS

El pasado viernes festividad de nuestra Patrona, celebró su fiesta onomástica la monísima niña Monserratica Esquer Sarabia, hija del nuevo propietario del establecimiento de tejidos «El triunfo» y buen amigo nuestro D. Francisco Esquer Navarro.

También celebró su santo la distinguida señora Doña Monserrate Lafuente de Ferris.

Hemos tenido el gusto de saludar después de mucho tiempo de ausencia a nuestros queridos amigos D. Sebastian y D. Francisco Lorenzo Penalva.

Procedentes de Hondón de las Nieves y acompañando a la familia de nuestro buen amigo D. Manuel Martínez Simó, han venido a pasar una temporada en

Orihuela las simpáticas y elegantes Srtas. Dolores Mira y Adelina Limorte.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña D.<sup>a</sup> Josefa Sarget Hernandez, esposa de nuestro amigo el médico D. Augusto Pescador.

A los padres de la recién nacida les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Después de larga y penosa enfermedad ha pasado a mejor vida la virtuosa Srta. Concepción Rebollo.

A su aflijida familia le damos nuestro más sentido pésame.

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada D. Luis Lopez Bó y esposa, acompañados de sus encantadoras sobrinas Caridad y Conchita.

En breve se efectuará el enlace matrimonial de la simpática Srta. Maria Palazón con nuestro particular amigo D. Mariano Bregante.

Por adelantado, reciban los futuros contrayentes nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado Vocal-Secretario de tribunal de oposiciones a oficiales de Hacienda nuestro querido paisano D. Daniel Grifol Aliaga, Jefe del Personal del Ministerio de Hacienda.

El domingo último se celebró la procesion general de Nuestra Excelsa Patrona cubriendo la carrera los Exploradores de esta localidad, los cuales se agregaron a la procesion.

Tip. de Vda. é hijos de L. Zer

## GRAN DEPOSITO DE MATERIAL ELECTRICO

PILAS SECAS PARA TIMBRES Y TELEFONOS  
VENTA DE LAS LAMPARAS "PHILIPS," Y "METAL T,"

EMILIO SALAS

CALLE MAYOR NUMERO 9.

ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés con Maruxa, Vuelve a Surriento y C M chiare.

GRANDES NOVEDADES

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE DE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores—Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASIR BIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA Calderon de la Barca  
ORIHUELA

Café DE Levante

DE

MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS  
Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIEN-  
TO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII. ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica,  
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA  
Agente en Orihuela  
M. Martinez Símó Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ

BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista

Calle de la Trinidad Número 3

ORIHUELA